

我们的节日·清明

无火当作有火防 小火当作大火打

——清明期间，衡阳2万余人靠前驻防

■陈路华

2021年的清明节，对衡阳各乡镇防火工作来说，是面临最严峻考验的节点。

一方面，每年清明节是山火高发期。一方面，今年是衡阳市委、市政府出台最严“五条措施”的第一年。

“无火当作有火防，小火当作大火打”。4月2日前，衡阳一支拥有2万多名防火扑火的队伍全部靠前驻防，各司其职，对各地山火形成了高压围堵之势。

主题党日，万名党员成为防火志愿者

南岳寿岳乡，森林植被覆盖率高达90%以上，有着4处保存完整的原始生林和国家级保护植物80余种。

南岳景区综合服务中心党支部联

合自然资源综合执法大队党支部在该乡开展了“消除火灾隐患，确保生态安全”主题党日志愿服务活动。从3月中旬开始，该乡就利用村村响、微信群、横幅和宣传单等多种手段，发动志愿者，把森林防火宣传做到山上、田边、农户家。

一根火柴可以烧毁一座山。这不是危言耸听，就发生在我身上。”在党员干部的带领下，衡阳县杉桥镇的陆朝阳现身清明扫墓现场说法。他曾经因祭祀先人焚烧纸钱引发山火，如今成了村里宣传森林防火的志愿者。

据介绍，衡阳市共组织发动了1万多名党员志愿者，开展了2021年度春季森林防火宣传主题党日活动，增强全民对森林防火意识，倡

导植树、送花等生态文明祭奠方式，动员大家自觉参与到森林防火行动中来。

摩托队、隔离带、无人机，人防技防大显身手

3月31日，一场应对省级跨区域森林火灾救援的消防演习在衡东县潭泊村举行。火情出现后，衡阳市消防救援支队迅速赶赴现场，省消防救援总队接警后，立即启动预案，调集总队机关、长沙支队、湘潭支队等赴现场……

与此同时，在耒阳，一支轻便的摩托车防火队伍正在山间巡逻；在珠晖，结合农耕复垦工作，利用地形，在山边和田边挖出了一条8—9米宽的防火隔离带；在雁峰，热成像云端

监控24小时不间断；在衡东，无人机正在森林上空盘旋；在常宁，扫码才能进入弥泉国有林场，对进出人员实施动态追踪；在南岳，24个森林防火检查站严阵以待……

4月1日，衡阳举行了全市清明假日安全防范工作视频会议。会上，市应急管理局局长何恒芹强调，为应对假期返乡人员大量集中、野外用火密集出现的情况，全市各县（市）区、乡镇领导必须靠前指挥，3000多名经过考试合格的防火队员全部靠前驻防，两级督察一律靠前督导，做到“研判部署一次，检查督导一次，宣传提示一次，每天调度一次，小结总结一次。”

因为部署早、行动快、靠前驻防，措施扎实，今年清明期间，衡阳森林防火卓有成效，安全形势平稳有序。

刷新历史纪录——

衡阳票房劲收213.89万元

本报讯（记者 金明达）清明小长假过完了，最红火也最被大家津津乐道的莫过于电影票房了。今年清明小长假，衡阳电影票房高达213.89万元，比2019年同期的140.89万元增长51.81%，创下同档期票房新高。

据灯塔专业版实时数据显示，截至4月5日晚12时，2021年清明档衡阳票房达213.8万元，总观影6.13万人次，总场次2901场，平均票价34.9元。

清明期间，记者走访我市多家影院看到，影院排片丰富，新片、重映片、春节档影片同时上映，国产电影十分出彩，涵盖喜剧、剧情、动画等多种类型电影，观众的选择余地较大。

多位业内人士认为，中国电影市场“假期效应”越来越突出。在春节档、暑期档、国庆档成为“必争之地”后，针对不同假日的定制影片纷纷登场，“小档期”成为部分中小成本国产片的最优选择。2021年清明档，多部制作精良的国产电影先后上映，《我的姐姐》《西游记之再世妖王》等国产电影激发了观众的观影热情，为电影市场注入一针强心剂。

随着疫情低风险地区的剧院等演出场所、上网服务场所、娱乐场所接待消费者人数比例不再做统一限制，预计随着优质影片供给的增加，行业景气度有望进一步回升。此外，受疫情影响积压的进口大片也有望在2021—2022年陆续上映。



图片新闻

近日，衡山县林业局、湖南衡山萱洲国家湿地公园管理处工作人员走进景贤小学，联合开展生态文明进校园暨“爱鸟护鸟，万物和谐”主题活动。图为学生们正在观看宣传展板。

■通讯员 戴玮 文雅婷 摄



用法律守护公交车方向盘

■殷呈悦

审判判决李某有期徒刑1年6个月，并处罚金4000元。

近年来，乘客殴打公交司机、抢夺方向盘的案件在全国多地均有发生。2018年重庆“10·28”公交车坠江事故，造成重大人员伤亡，就是因为一名女乘客未到站要求中途下车，进而与司机产生冲突引发的严重后果。房山这起案件，虽未造成实际灾难，但也严重危及司机和全车乘客的安全。此类行为屡禁不止的主要原因，一是部分乘客无视公共规则，法制意识淡薄；另一方面，是因

为处罚力度不够大，处罚依据不明确。在新增“妨害安全驾驶罪”之前，对此类行为只能“以危险方法危害公共安全罪”判处，该罪量刑起点较高，大多以“有期徒刑+缓刑”的方式终结。为了更精准地遏制抢夺方向盘之类的恶性案件，为了更好地罚当其罪，“妨害安全驾驶罪”罪名被写入法规，降低了对于此类犯罪行为的量刑起点，只要有“妨害安全驾驶”的行为，就可能入刑，为公共安全划定了明确的安全红线。

罪名的定义越清晰，执行的过程

也就越严明。3月1日以来，浙江、广东、福建等地陆续宣判首例妨害安全驾驶罪。依法从严惩戒，既让肇事者真正付出代价，也可以对这类行为产生更有效的威慑。驾驶位的旁边已经立起高高的法律护栏，不容任何人越界。

安全的公共环境，惠及的是每个人；危害公共安全的行为，人人都是潜在受害者。在公交车上，更应该有平稳的心态和文明的举止。不能对司机恶语相向，更不能大打出手，是个人应有的素质，也是对别人和自己的安全负责。

培育和践行社会主义核心价值观

给力！雁峰警方
两小时寻回“失联”儿童

本报讯（记者 许珂）“真的太感谢你们了！你们是孩子的恩人！”4月6日上午，市公安局雁峰分局黄茶岭派出所来了一位朱姓市民，他紧握着民警曹夏衡的手连连道谢，感谢警察在短时间内帮助自己找到“失联”的孩子。

4月2日下午，朱先生11岁的儿子因在学校犯错，害怕受到家长责罚而躲在外面不敢回家。朱先生与家人发现儿子不见后，在小区及附近街道寻找孩子24小时无果，心急如焚，便向黄茶岭派出所报警求助。3日下午4时30分，派出所民警曹夏衡和吴斌接到报警后，

立即利用大数据等网络技术沿着孩子的行动轨迹开展监控排查。下午5时左右，民警通过监控在蒸湘南路与大庆路交叉口发现孩子身影。下午6时20分，在珠晖区东风支路附近再次发现孩子身影。

天黑将会给寻找工作带来更大的难度。曹夏衡立即决定和吴斌兵分两路，自己带着朱先生骑摩托车赶往最后一次发现孩子身影的地点，吴斌则留守在电脑前继续对附近进行监控。功夫不负有心人，当天下午6时40分，曹夏衡终于在珠晖区步步高商场找到“失联”儿童，前后只花费两个小时时间。

为赚零花钱 贩卡成帮凶

2名在校大学生涉嫌犯罪被采取刑事强制措施



本报讯（记者 姚永军 通讯员 毛欣）4月5日，记者从市公安局石鼓分局获悉，两名在校大学生原本只想赚点零花钱，却因为对法律的无知沦为了犯罪分子的帮凶。

2021年3月，石鼓分局接到一条线索，称辖区内开户的数张银行卡资金流出现异常。刑侦大队民警通过侦查研判，发现这些银行卡被境外诈骗团伙用作诈骗资金流，且数额巨大。而办卡的人员吴某、陈某均系某大学在校大学生。

经过警方外围核查和审讯，得知吴某和陈某偶然在一微信群内看到一个名叫“蚂蚱”的微信号发布了高价收购银行卡的相关信息，两人为赚点零花钱就添加了对方微信。在得知帮助“蚂蚱”办理一套银行卡就能够获利700元，明知对方收卡的目的是为了帮助实施网络诈骗，两人仍然抱着侥幸的心理继续开卡贩卖牟利。

目前，两人因涉嫌帮助网络信息犯罪活动被石鼓警方依法采取刑事强制措施，该案正在进一步深挖中。

蒸湘短波

▲4月6日，2021年雁峰区第一期创业培训班(SYB)在衡阳市强制隔离戒毒所开班。60名强制隔离戒毒学员将分成两个班，参加为期8天的创业培训。

本次培训活动由雁峰区人社局主办，衡阳市亚泰培训学校承办。培训以理论讲解和互动讨论相结合的形式，主要传授职业规划、自主创业、科学就业等理论知识和实用技能，切实提升戒毒人员回归社会后自谋职业能力和自主创业能力，促进回归人员再就业。

（记者 李建平 通讯员 邓鹏）

▲4月6日上午，市公安局环食药犯罪侦查支队民警走进蒸湘区实验小学，开展“关注食品安全 共建和谐校园”的食品安全进校园主题宣讲。

讲座结合央视3·15晚会曝光光

（记者 李建平）

和我市侦办查处的一些典型食品违法案件，指导学生如何正确选择健康食品药品，抵制“五毛”食品、“三无”食品以及其他各种不合格的麻辣油炸食品，倡导学生养成良好的饮食卫生习惯。

（记者 姚永军 通讯员 艾莉）

▲4月6日下午，2021年度衡阳运输机械有限公司职业技能提升（安全评价师）培训正式开班。100名学员将分成两个班，参加为期8天的职业技能提升培训。

本次培训活动由珠晖区人社局主办，衡阳运输机械有限公司承办。培训内容包括企业管理、质量意识、安全意识与评价、职业环保、工匠精神等职业素养提升知识和技能。培训采用线下教学培训的方式开展。培训结束后，将进行理论和实际操作考核测试，对达到培训要求的学员发放合格证书。

（记者 李建平）

给高价墓地“上锁”
为生态殡葬“开窗”

■黄庆刚 王悦阳

不吐不快

格“升温”。

墓地价格事关民生福祉，要把以人民为中心、满足群众殡葬需求作为出发点和落脚点。民政部下发的《关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》明确提出减轻群众负担，平抑殡葬服务和丧葬用品价格。不少网民表示，墓地价格不能只看标价高低，更应关注是否符合当地生活和工资水平。

给墓地价格“降温”，要加强市场监管和殡葬服务管理，开展殡葬领域突出问题专项整治。殡葬服务机构要严格实行收费公示和明码标价制度，收费公示要具体到墓地每一环节所需费用，避免经营性公墓盲目抬价，还要多开发公益性墓地，缓解目前公墓紧缺问题。

与此同时，要转变群众丧葬观念，培育文明新风尚。人多地少是我国的基本国情，特别是在人口密度大的城市，不改变现有的墓葬形式，再多的土地也终将被消耗殆尽。一边是动辄数万元的传统墓地，一边是低价环保的“绿色墓葬”，不少人仍在抱怨天价墓地难以承受的同时，却难以认同与“入土为安”传统观念

接轨。墓地价格上涨有多个原因，包括墓园周边地价不断上涨，人工和原材料成本不断提高等。中国传统殡葬讲究入土为安，当前大城市人口较多，部分城市公益性墓地供给不足，墓地成为稀缺资源，供需失衡加速墓地价

用法律守护公交车方向盘

■殷呈悦

审判判决李某有期徒刑1年6个月，并处罚金4000元。

近年来，乘客殴打公交司机、抢夺方向盘的案件在全国多地均有发生。2018年重庆“10·28”公交车坠江事故，造成重大人员伤亡，就是因为一名女乘客未到站要求中途下车，进而与司机产生冲突引发的严重后果。房山这起案件，虽未造成实际灾难，但也严重危及司机和全车乘客的安全。此类行为屡禁不止的主要原因，一是部分乘客无视公共规则，法制意识淡薄；另一方面，是因

为处罚力度不够大，处罚依据不明确。在新增“妨害安全驾驶罪”之前，对此类行为只能“以危险方法危害公共安全罪”判处，该罪量刑起点较高，大多以“有期徒刑+缓刑”的方式终结。为了更精准地遏制抢夺方向盘之类的恶性案件，为了更好地罚当其罪，“妨害安全驾驶罪”罪名被写入法规，降低了对于此类犯罪行为的量刑起点，只要有“妨害安全驾驶”的行为，就可能入刑，为公共安全划定了明确的安全红线。

罪名的定义越清晰，执行的过程

也就越严明。3月1日以来，浙江、广东、福建等地陆续宣判首例妨害安全驾驶罪。依法从严惩戒，既让肇事者真正付出代价，也可以对这类行为产生更有效的威慑。驾驶位的旁边已经立起高高的法律护栏，不容任何人越界。

安全的公共环境，惠及的是每个人；危害公共安全的行为，人人都是潜在受害者。在公交车上，更应该有平稳的心态和文明的举止。不能对司机恶语相向，更不能大打出手，是个人应有的素质，也是对别人和自己的安全负责。